Историческая справка МБОУ ДОД-ЦВР «Надежда».
В целях организации воспитательной работы с детьми и подростками по месту жительства в начале 60-ых годов в городе при домоуправлениях стали открываться детские комнаты (или комнаты школьников). Это способствовало созданию условий, в которых дети и подростки могут максимально проявить свои потенциальные творческие возможности, занимаясь любимым делом в различных кружках, спортивных секциях, участвуя в общественно важных и значительных делах. Первая такая комната была открыта в 1960 году при домоуправлении №2 ЖКО завода «Сода» по ул. Социалистическая, 39. Первыми воспитателями-общественниками были: Анастасия Романовна Лебедева, Александра Петровна Кекина, Татьяна Ильинична Зуева, Мария Аркадьевна Хрулькова.
В 1972 году на базе этой комнаты в доме №11 по улице Цементников начал работать детский клуб «Эльбрус», где не один десяток лет отдала работе с детьми и подростками педагог Зифа Сибагатовна Юсупова.
В 1962 году по улице Тукаева появился детский клуб «Спортландия» ДУ №1 ЖКО завода «Сода», здесь много лет трудилась Зоя Ивановна Разбойникова.
В 1964 году были открыты клубы «Затейник» и «Параллель» ЖЭУ завода СК, «Ромашка» («Орленок» – теперь «Спартак») и «Олимпия» ЖКК треста Стерлитамакстрой. Воспитателями этих клубов работали Н. Н. Габидуллина, З. А. Гайдым, В. Г. Богомягкова, А. И. Гурская, В. Г. Карасева.
Одним из лучших в то время являлся клуб «Затейник», первым воспитателем которого была Нелли Нигматовна Габидуллина, затем его возглавляла Вера Максимовна Мельникова. Клуб неоднократно награждался переходящим Красным знаменем ГК ВЛКСМ. Работа велась совместно с коллективом учителей и учащихся школы №23.
В конце 60-ых – начале 70-ых годов появились детские клубы производственного треста жилищного хозяйства «Огонек», «Дружба», «Прометей», «Гренада»,  «Искра», «Эврика», «Юность»,  «Восход». Организаторами воспитательной работы с детьми и подростками по месту жительства были В. Б. Бабак, Ф. Б. Ахмадуллина, А. Селезнева, Л. Переведенцева, А. В. Сметанко, Т. Х. Сугутова, В. В. Нуруллина, Ф. Ф. Халикова.
При ЖЭУ п/о «Сода» были созданы детские клубы «Юный романтик», «Буревестник», «Комета», где продолжительное время работали с детьми Людмила Филипповна Абзалилова, Раиса Андреевна Вечерина, Анна Васильевна Захарова. Завод «Авангард» создал свой клуб «Чайка» (воспитатель Р. Г. Рахматуллина).
В 80-ые годы открылись клубы при жилищно-эксплуатационных участках №9 и №10 ПТЖХ «Ровесник» и «Бригантина», заметный след в работе которых оставили  педагоги-организаторы Маргарита Михайловна Чемоданова и Вера Тимофеевна Колесникова. В 1984 году при ЖЭУ №11 появился клуб «Смена» (педагог-организатор Алевтина Петровна Мерзлякова).
При НГЧ дистанционного управления железнодорожных путей стал работать клуб для детей «Светофор» (педагог-организатор Светлана Ахметовна Валеева).
27 сентября 1989 года в доме №88 по улице К. Маркса, где в 1921 году находился штаб ЧОН (частей особого назначения) Башкирии, торжественно был открыт клуб «Звезда Гайдара». Педагогом-организатором здесь работала Роза Владимировна Князева.
В 1992 году в новом микрорайоне «Южный» открылся детский клуб со звучным и ярким названием «Солярис», возглавляемый Игнатенко Лидией Ивановной.
В 1991 году детско-подростковые клубы были объединены в муниципальное объединение внешкольных объединений «Надежда».
Сегодня муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей – Центр внешкольной работы «Надежда» (ЦВР «Надежда») – многопрофильный образовательный комплекс, предоставляющий детям возможность для разностороннего развития, укрепления здоровья и самоопределения. Основная деятельность ЦВР «Надежда» – организация образовательного процесса, создание воспитательного пространства в микрорайонах города, стимулирующее развитие природных склонностей и творческих способностей детей.

