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Алгоритм действий работника охранной организации при нападении 
с использованием горючих жидкостей

· обеспечить незамедлительную передачу тревожного сообщения, зафиксировать время события;
· доложить руководителю о факте происшествия и возникновения пожара;
· обеспечить по указанию руководителя незамедлительную передачу сообщения «ВНИМАНИЕ! ЭВАКУАЦИЯ, ПОЖАРНАЯ ТРЕВОГА!» посредством системы оповещения либо любым доступным способом;
· обеспечить открытие и доступность коридоров и эвакуационных выходов, разблокирование турникетов системы контроля и управления доступом;
· обеспечить эвакуацию обучающихся и персонала из здания согласно плана эвакуации;
· обеспечить прекращение доступа людей и транспортных средств на объект (за исключением сотрудников оперативных служб и спецтранспорта);
· при возможности отслеживать направление движения нарушителя и его действия;
· проверить отсутствие обучающихся и персонала во всех помещениях здания, в которые возможен доступ без угрозы здоровью;
· при возможности оказать первую помощь пострадавшим;
· по прибытии пожарно-спасательного подразделения проинформировать руководителя тушения пожара об эвакуируемых людях, особо обратив внимание на места, где возможно остались люди, а также о конструктивных и технологических особенностях объектов образовательной организации, сообщить другие сведения, необходимые для успешной ликвидации пожара;
- после завершения работы оперативных служб и по распоряжению руководителя обеспечить проведение мероприятий по ликвидации последствий происшествия.
